TEMAT: POLE POWIERZCHNI PROSTOPADLOSCIANU.

Prostopadtoscian to bryta przestrzenna posiadajaca 2 prostokatne podstawy oraz 4 prostokatne sciany boczne.
WZOR NA OBLICZENIE POLA PROSTOKATA
P=a-b

Sume pol wszystkich scian prostopadtoscianu nazywamy polem powierzchni catkowitej

prostopadtoscianu.

Podczas obliczania pola prostopadtoscianu nalezy wyobrazi¢ sobie pole powierzchni catkowitej paczki
zapatek. Mamy 2 prostokaty wysuwane (czyli podstawy), 2 duze prostokaty z reklamg i 2 prostokaty, o
ktére pocieramy zapatka.

Przyktad:
a. Oblicz pole powierzchni catkowitej danego prostopadtoscianu.

10 cm

20 cm
Prostopadioscian ma 6 $cian:
2 §ciany majg wymiary 20 cm x 10 cm;
2 §ciany majg wymiary 20 cm x 15 cm;
2 §ciany maja wymiary 15 cm x 10 cm.

P=2:20cm-10cm+2:20cm:15cm+2:15cm: 10cm =
=2-200cm*+2-300cm*+ 2 - 150 cm?* =
=400 cm?® + 600 cm® + 300 cm?® = Sciany s prostokatami, wiec korzystam ze wzo-
= 1300 ¢m? nuPo=a-b

Odpowiedz:  Pole powierzchni prostopadtoécianu wynosi 1300 cm®.

b. Podobnie w prosty sposéb mozna obliczy¢ pole powierzchni ponizszego szescianu.
Szescian to prostopadtoscian, ktérego wszystkie $ciany sg kwadratami
WZOR NA OBLICZENIE POLA KWADRATU

P=a-a lubP=a?

Szedcian sktada si¢ z 6 jednakowych $cian,
ktére sg kwadratami o boku 5 cm.

|
|
e : Aby obliczy¢ pole jednego kwadratu, nalezy
| skorzystac¢ ze wzoru P=a-a.
" . | N Poniewaz jest 6 jednakowych $cian, wiec:
cm %

P=6-5-5=150,
czyli P = 150 cm’.
Zatem pole powierzchni szescianu wynosi 150 cm’.

5cm



